

#### 中国神学建设(四)：甚么是基督徒

中国神学建设，不是宗教活动，因为圣经所说的不是宗教，就如医学不是宗教一样，而是生命科学。名称只是沟通工具，原本把人的生命科学名为“宗教”也无所谓，但当今“宗教”一词，已经变成了文学，而是把人描绘为能不需要呼吸、不需要吃东西(神能)的虚幻个体，又本来当虚幻小说来读也无所谓，但这门小说能使读者“信”他们平日就是不需要呼吸、不需要吃东西，只要等上天堂就够了，而上到天堂也不需要呼吸、不需要吃东西，只要四周都充满无限量供应的、无限好的东西，还有不会病不会死的身体去享受，这就够了。

靠售卖这门虚幻小说维生的人，通常还当导演，更饰演神学家、主教、牧师等角色，教人如何上天堂，但又觉“上天堂”一词太庸俗，就会虚伪地用较好听的名词来包装，例如“返天家”和“终极关怀”等。良知还未丧的读者会问：那么不信主的好人会落地狱吗？我的爸妈会落地狱吗？夭折的婴儿会落地狱受永刑吗？那些良知丧尽的新教导演，那些靠出卖耶稣赚钱赚名誉赚权力的人，大概的答案是：「对，他们是会落地狱的，但你不需要难过，将来神会给你一个新的看法，你会从心底里觉得他们落地狱是对的，你不信的爸妈落地狱是对的，甚至他们自己都会觉得是对的、是神的公义。」还有一批急着要扮谦虚的，会说：「上天堂的人，不能以自己的信心自夸，因为其实他们还未出生时，神已经拣选了他们是会得救，而你爸妈是神在他们还未出生时，已经决定了他们要落地狱受永刑，神的福音和神的公义，远超过人的有限智慧和有限公义，这正正是圣经要求的信、能使人得永生的信。」天主教的上天堂剧本恶心程度较低，但副作用是不能给读者百分之百的、无痛的、必然上天堂的所谓“永生确据”。

这就是基督徒。名为基督徒，实为天堂徒；名为基督教，实为天堂教。卖虚幻文学又当导演的，功利的心术跟出卖耶稣的犹大无异。初入教的人，往往是良知上醒觉到人不能只是人的身体，而人的生命必来自一生命之源，希望

入教认识神，但往往就落入各门派的天堂教，在不信上天堂就会落地狱的威迫利诱下，尸体化了自己，成为天堂徒，自以为比起那些在资本主义下，有今生无来世的行尸走肉的人高明，起码会承应自己是罪人、是“有神论”者、是“基督徒”，就以为自己不是行尸走肉的人。如果把“上天堂”的功利拿去，虚幻文学里的神的宽恕、大爱、恩典等有意思吗？神对你说：「我已经宽恕了你，这是我对你的恩典和大爱，我现在要把你关在地狱里受永刑，如果你不是信耶稣，即使你在地狱里受永刑，我也不会宽恕你。我是神，我的公义比你高，你只要信就行，所以落到地狱后，你仍要敬拜我。」如果那些虚幻文学有这情节，自称是基督徒或天主教徒的人仍会付款，每周到“教会”这舞台剧院去饰演罪人和受牧养的羊吗？这不是他们的功利心吗？用信心、宽恕、大爱、恩典等名堂就遮掩得来吗？罪魁祸首，就是作出上述天堂地狱答案的人，他们埋没了自己和别人的良知，出卖耶稣，还饰演神学家、主教、牧师等角色。

路加福音 15 章 11-32 节记载了一个浪子回头的比喻，弟弟开始从功利心回转，而哥哥其实仍未开始回转，只是发作得比弟弟迟而已。哥哥要物质，不是要父亲，等如自称基督徒天主教徒的人要的是物质，在天堂里的那些无限供应的物质，不是要供应内在生命能量的天父，不是要内在生命的心术，所以就继续到“教会”这舞台剧院去消费了。捐得多就是信心大，上天堂的确据就更落实，对天主教天堂徒来说，就算不能豁免被送到炼狱去受炼净，起码时间短一些，痛苦程度少一些，上天堂快一些。

那么基督徒是什么？“基督”这文字符号和它的读音，并不重要，否则天生盲的，看不到文字，天生聋哑的，读不出发音，就做不成人了。使徒也不懂“基督”这符号，中文字“太阳”可以翻译为使徒能明白的古希腊语，“基督”这符号连中文意思都没有，怎能意译为古希腊语呢，他们不可能明白由中文“基督”硬译出的古希腊语，而他们认识的人，完全没有一个以“基督”中文意思为名的人，因为“基督”在中文里根本无意思。况且在生命科学里，文字符号不是实，只是名，一岁大的幼儿不懂“生命”这符号就没有生命吗？

那些二十一世纪的众犹太商业门徒当然会反对，因为“基督”是他们一门非常专业、非常学术的神学研究对象，所以他们自己就是非常专业、非常学术的“基督”专家。你对这些出卖耶稣的人说：「耶稣不是有一次曾当众说，如果人不能像那一个想向他走过去的小孩子一样，就不能进天国吗？那小孩子懂你的神学吗？」这班人会说：「他不懂，但我比他懂得多，所以更能上天堂，而在天堂里受更大的奖赏。」最后两句是说在心里的，剧本对角色有谦虚表现的要求。

保留“基督”这文字符号，无所谓，只要明白“钙”对人体的生理作用不在符“钙”这文字符号就可以了。那么这“基督”文字符号之名代表甚么生理上之实呢？就是天人合一和万物一体的生命能量。而“基督徒”就是有这心境的人，而自觉需要行心术去不断得这生命能量的人。这心术的生命物质基础，是天人合一和万物一体的心本，这是人人天生都具备的，只不过天生的心本不够强，心术又很难不被功利环境扭曲方向，“基督徒”就是行心术先把心本加强，返过来加强天人合一和万物一体的心术，在这心术-心本的循环下，天人合一和万物一体的心境和行动就会提升。其中一个心境就是对资本主义和西方各天堂教派越来越恶心。

基督论对“基督徒”不是对道成肉身的神的客观知识，而是志的内容，是加强心术-心本的循环中，必需的志的内容。上文已经讨论过志的内容有人内在的语言，你两脚行走时不需要对自己说“脚左脚右”，但志确实是运作中，不是你脚的细胞做行走的决定，是你的志不断形成脚、左、右、快、慢、停等内容。这些内容和其形成能力是先天的，以脚的细胞为生命物质基础，你没有翼，所以志就形成不了拍翼的内容。人有天在内，所以志有天的生命物质能量基础，可以去形成“天人合一”这文字符号表达的志的内容。记着，“天人合一”跟“左”和“右”是一样，只是文字符号，不是志的语言本身。天是在全世界每一个人当中，所以志可以形成“万人一体”这文字符号表达的内容，而天亦透过物，呈现于人内，例如牡丹花的美感在人内，所以有“保育自然”这文字符号表达的志的内容。

当人回想与神合一的人性，耶稣有，而自己也有，这是心术加强“我是甚么”的心本，去除人是空、是由海洋微生物进化成的动物、是无望罪人等迷信，加强的原因是这志的一动，会使人增加接受生命能量，使接受生命能量的效率提高；反过来，加强的心本又加强了志的力量。

道成肉身，对生命科学底的中国天人合一文化不难理解，气的凝聚形成人，是一个天人本不二的人，气又为何不能凝聚为道成肉身呢？这不是说明人的天人不二和天人相感的人性本质原来是极高吗？这理解能使人摆脱各样迷信，而这认知就会成为志的内容，是志本身的语言，志一在这内容一动，就是心术的运用，产生对生命能量的加强接收，这就是“吃”的功夫，是致良知的功夫。

基督徒的内功是这样：在我感觉我是甚么、我感觉其他人是甚么这念上，用志去形成道成肉身和基督在我的志的内容，即天人合一和万物一体的生命能量，既在我而又形成我这志的内容，这志的运作是在日常生活各大事小事中，跟其他志的运作同时进行。天人合一和万物一体的心境呈现于日常生活，是生命能量呈现的结果。这就是致良知和被良知致之，程度高低在乎于志的锻练，是逆水行舟、不进则退的锻练。这无异于孟子的养浩然之气和王阳明的致良知内功，是运作生理机能的内功，不是只吃文字的中国哲学家所说的“思想”。虽内功是一样，但在志的内容上，道成肉身能带来更丰富的志的内容。举一不甚贴切的比喻说，一般人走路的志的内容，跟舞蹈员走路的志的内容无分别，大家都是由志形成走路需要的内容，但舞蹈员的志能够形成的走路的内容较丰富。这比喻不甚贴切的原因，是它暗示基督徒必然比修练中国心学的人更具天人合一和万物一体的心境，生理事实并非如此，因为修练的精一程度可有不同。还要知道，天人合一和万物一体的生命能量，是有意识有意志的，所以它可以在某情况下激发某人的良知，而其程度可远比那人凭自己的修练可到达的为高。

一讲修练，那些非常专业、非常学术的基督专家，尤其是那些拥有西方名牌大学甚么神学博士学位的甚么神学教授就觉得自尊心受损，这些人一生闭上眼睛不吃不渴躺在床上，皮黄骨瘦如一具骷髅，却不断幻想自己是奥运体操

十项全能金牌得主，“修炼”一词等如是一面大的全身镜子摆在他们上面，要他们睁开眼睛看看他们自己，当然自尊心会受损，但不用这猛药是治不了他们的心病。中国神学建设，一旦变成“中国神学思想建设”，就是往这心病发展下去。

道成肉身不是一堆文字，用来信一次就可使人上天堂，这是迷信，道成肉身也不是用来思考，因为思考的志本身不能使人得到生命能量，思考脚左脚右和走路的生理过程也不能使人走路。要用志去看我是甚么，全世界的人又同样是甚么，我的存在感觉和全世界的人的自身存在感觉又有甚么生命能量基础。这是因读到道成肉身而对志的向度的纠正，就开始加强收到天人合一和万物一体的生命能量，跟着就是如逆水行舟一样每时每刻去保持这志，就是行福音和致良知。基督论和“吃”的功夫，除了上述以基督论为本的心本-心术循环，还有很多很多要说和要发展的。而道成肉身，除了要加强人本有本知的心本-心术循环功夫，例如以前讨论过的慎独和中庸，还有客观要完成的事情。

基督教是一门天人合一和万物一体的生命科学，不是天堂教。基督徒是应用这生命科学来做天人的天人，不是天堂徒。那小孩子可以进天国是因为天国已经在他心里，他有天人合一和万物一体的心境，这心境虽然幼嫩，总远比当时现场的成年人强，他凭他能听得懂的几句，知道说话的耶稣是好人，就想走到耶稣那里，是天人合一和万物一体的简单表达，就是耶稣看得到的。那小孩子没有基督徒之名，但有基督徒的生命科学之实。同样地，在抗日期间被敌人严刑拷打也不背叛的共产党员，留在南京保护被大屠杀中的中国人而牺牲生命的外国天堂徒，志的活动使他们吸收了强而有力的生命能量，天道就表现出来，就有基督在内心之实，这就是生命科学的生理事实；相反，十足十是基督徒的使徒彼得，在生死关头就离弃耶稣了。人当下的生命不在乎外在名堂，也不在乎过往的生命历史，只在乎当下的志的内容，这就是生命科学。

这是非常专业、非常学术的基督专家所不能接受的，而他们更对扮羊的人说：「你接受这异端就不能上天堂了。」跟着又说：「你不需要难过，将来神会

给你一个新的看法，你会从心底里觉得那些无神论的共产党员落地狱受永刑是对的，而他们自己都会……」

天人会

2025年2月1日